
МБОУ «Школа№106» 

Разработка учителя географии Пляминой Т.Е. 

 

Тест по географии для 9-го класса  

«Районы севера Европейской части России».  

I вариант 

1.Верны ли следующие утверждения об особенностях географического положения 

Центрального района: 
А) Внутренними водными путями район связан с морскими портами Каспийского моря и 

с морями Атлантического и Северного Ледовитого океанов; 

Б) Район не имеет выхода к государственной границе России. 

1) Верно только А)                            2) Верно только Б) 

3) Оба верны                                       4) Оба неверны 

 

2. В Центральной России средние температуры воздуха в январе понижаются при 

движении: 

1) С севера на юг                        2) С юга на север 

3) С запада на восток               4) с востока на запад 

 

3. В каких из перечисленных областей Центральной России добывают железные руды: 

1) Орловская и Рязанская                         2) Тверская и Ярославская 

3) Брянская и калужская                           4) Курская и Белгородская 

 

4. Верны ли следующие утверждения о населении Центральной России: 

А)  Плотность населения ниже средней по стране 

Б) Характерен положительный естественный прирост населения 

1) Верно только А)                2) Верно только Б) 

3) Оба верны                          4) Оба неверны 

 

5. Какие из перечисленных отраслей промышленности получили наибольшее развитие в 

Центральной России: 

1) Машиностроение и химическая промышленность                 2) Угольная и газовая 

3) Цветная металлургия и нефтяная                                                    4) Лесная и топливная 

 

6. Определите субъект Центрального района по его краткому описанию: 

Область расположена в основном в пределах Среднерусской возвышенности, в бассейне 

рек Оки и Дона. На территории области имеются запасы строительных материалов и 

бурого угля. Областной центр в прошлом был одним из важнейших в России центров 

черной металлургии и оружейного производства. 

1)Смоленская             2)Тверская                      3)Тульская                    4)Ярославская 

 

7. Какой субъект не входит в состав Северного района: 

1) Архангельская          2)Вологодская            3)Республика Коми              4)Псковская 

 

8. Укажите неверное утверждение: 

1) Северный район самый большой по площади в европейской части РФ 

2) В северном районе проживает самая маленькая доля населения РФ 

3) Северный район богат природными ресурсами 

4) На востоке Северного района добывают руды, а на западе –топливо. 



 

9. Укажите страны с которыми граничит Европейский Север: 

1)Норвегия,Швеция           2)Финляндия,Швеция 

3)Швеция,Эстония             4)Норвегия,Финляндия 

 

10. Укажите незамерзающий порт Северного района: 

1)Архангельск               2)Мурманск             3)Нарьян-Мар                    4)Кандалакша 

 

11. Какая природная зона занимает большую площадь Северного района: 

1) Тундра            2)Смешанные леса                  3)Тайга                   4)Широколиственные 

 

12. Какой город является единственным центром черной металлургии Северного района: 

1) Мурманск                 2)Архангельск            3)Череповец                4) Петрозаводск 

 

13. Укажите центр нефтепереработки Северного района: 

1) Воркута                    2)Ухта               3)Сыктывкар                4)Череповец 

 

14. В каком городе находится центр по производству и ремонту атомных подводных 

лодок: 

1) Мурманск                 2)Северодвинск               3)Плесецк                     4)Североморск 

 

15. Водами какого моря омывается территория Европейского Севера: 

1)Балтийского              2)Берингова              3)Баренцева                4)Северного 

 

16. К коренным народам Европейского Севера относятся: 

1) Башкиры                  2)Тувинцы                3)Коми                         4)Чуваши 

 

17. Главным центром угольной промышленности Европейского Севера является: 

1) Архангельск                      2)Мурманск           3)Воркута                   4)Сыктывкар 

 

18. Какой подрайон Европейского Северо-запада в территориальной структуре хозяйства  

занимает 90% всего производства: 

1)Санкт-Петербургский          2)Калининградский       3)Псковско-Новгородский 

 

19. Главная отрасль промышленности Европейского Северо-запада: 

1)пищевая                2)машиностроительная              3)лесная                  4)легкая 

 

20. Верны ли следующие утверждения об особенностях географического положения 

Европейского Северо-запада: 

А) граничит с 6 странами 

Б)имеет приморское положение,обеспечивает выход через Балтийское море к странам 

Западной Европы и Атлантическому океану. 

1) Верно только А)                       2) Верно только Б) 

3) Оба верны                               4)Оба неверны 

 

21. Какой субъект не входит в состав Европейского Северо-запада: 

1)Калининградская обл.          2)Псковская           3)Ленинградская        4)Нижегородская 

 

22. Определите субъект Европейского Севера по его описанию: 



Большая часть территории расположена за северным полярным кругом. Особенностью 

является выход к государственной границе России. Из полезных ископаемых большое 

значение имеет запасы апатитов, железных руд и руд цветных металлов. На территории 

работает АЭС. 

1)Мурманская                     2)Р. Коми             3)Архангельская                   4)р.Карелия 

  



Районы севера Европейской части России 

II вариант 
1. Верны ли следующие утверждения об особенностях географического положения 

Центрально района: 

А) Район имеет выход к государственной границе с двумя зарубежными странами 

Б)Район расположен на пересечении транспортных магистралей, связывающих его со 

всеми районами России и зарубежными странами 

1) Верно только А)                2) Верно только Б) 

3) Оба верны                        4)Оба неверны 

 

2. Смена природно-хозяйственной зоны смешанных лесов лесостепями и степями при 

движении от Москвы на юг связано: 

1)повышением плодородия почв 

2)повышением зимних температур воздуха 

3)понижением значения коэффициента увлажнения 

4)отсутствием последнего оледенения 

 

3. Какие из перечисленных полезных ископаемых добывают в Центральном районе: 

1) железные руды               2)природный газ 

3)медные руды                     4)нефть 

 

4. Верны ли следующие утверждения о населении Центральной России: 

А) плотность населения самая высокая в стране 

Б) характерна естественная убыль населения 

1) Верно только А)                 2) Верно только Б) 

3) Оба верны                          4)Оба неверны 

 

5. По развитию, каких из перечисленных отраслей промышленности Центральная Россия 

выделяется в стране: 

1) угольная и газовая                  2)легкая и пищевая 

3)лесная и топливная                 4)цветная металлургия и нефтяная 

 

6. Какие три из перечисленных субъектов относятся к Центральной России: 

1)Р.Калмыкия              2)Ярославская обл.          3)Р.Мари Эл 

4)Р.Башкортостан       5)Смоленская                    6)Саратовская 

 

7. Определите субъект Центрального района по его краткому описанию: 

Особенности этой области является наличие выхода к государственной границе России. 

Главные природные богатства- черноземные почвы и месторождения железных 

руд(КМА). На территории области построена крупная АЭС. 

1) Смоленская           2) Курская        3)Брянская                4) Костромская 

 

8. Водами какого моря омывается территория Европейского Северо-запада: 

1)Балтийского                 2)Берингова            3)Баренцева                      4)Северного 

 

9. Определите район по описанию его климатических условий: 

Климат района умеренный, переходный от морского к континентальному. Характерна 

циклональная активность. Количество осадков от 600-800мм в зависимости от рельефа. 

1) Центральный                           3)Европейский Север 

2) Европейский Северо-запад 



 

10. Определить район по описанию его транспортной системы: 

Транспортная система одна из самых развитых в стране. Густота дорог в 6 раз выше, чем 

в стране. Большое значение оказывает морской и речной транспорт. 

1)Европейский Северо-запад      2)Европейский Север 3)Центральный район 

 

11. Определить район по описанию его сельского хозяйства: 

Распаханность территории -85%. Производится до 28% всей с/х продукции России. 

Преобладает растениеводство. Выращивают свеклу, картофель, лен и овощи. 

1)Центральный         2)Европейский Северо-запад        3)Европейский Север 

 

12. Укажите центры добычи железной руды Северного района: 

1) Кандалакша,Надвоицы                 2)Костомукша,Ковдор 

3)Оленегорк,Войвож                         4)Мирный,Апатиты 

 

13. Какой город называют «российской лесопилкой»: 

1)Мурманск                         2)Вологда 

3)Сыктывкар                       4)Архангельск 

 

14. Какие три из перечисленных субъектов относятся к Центральной России: 

1) Башкортостан       2) республика Мордовия            3)Тверская 

4) Вологодская               5) Волгоградская            6) республика Чувашия 

 

15. К коренным народам Европейского Севера относят: 

1) Адыгейцев         2)Калмыков          3)Бурят             4)карелов 

 

16.  Определите субъект Европейского Севера по его краткому описанию: 

Большая часть территории – холмистая равнина со следами деятельности ледника. По 

территории проходят важные транспортные магистрали, связывающие высокоразвитые 

районы Центральной России с морскими северными портами. Туристов привлекают 

уникальные по красоте объекты природы. 

1)Мурманская                2)Республика Коми         3)Архангельская             4)Карелия 

 

17. Какой субъект не входит в состав Северного района: 

1)Карелия            2) Республика Коми              3)Удмуртия       4) Мурманская область 

 

18. Укажите центр добычи угля Северного района: 

1) Ухта              2)Сыктывкар               3)Воркута            4)Архангельск 

 

19. В каком районе самый высокий уровень урбанизации: 

1)Центральный                   2)Европейский Север       3) Европейский Северо-запад 

 

20. Какое озеро не расположено на территории Европейского Северо-запада: 

1) Валдайское                   2) Топозеро            3)Ильмень                         4) Чудское 

21.Какой природной зоны нет в Центральном районе: 

1)Степей      2)широколиственных лесов                   3) тундр     4)тайги 

22. Самая высокая возвышенность Центрального района: 

1)Мещерская           2)Валдайская         3)Среднерусская         4)Верхневолжская 

 

 


